



2018年海南黎族苗族传统节日“三月三”活动在主会场五指山开幕 欢歌乐舞庆盛会 黎风苗韵话发展



4月18日,戊戌年“三月三”祭祀袍隆扣典礼在五指山市水满乡黎峒文化园举行。图为典礼现场的热闹场面。

入夏的五指山,依旧有几分微凉,晨曦里,山间的水汽伴着吹号鸣鼓慢慢四散开来,山林间,云雾散去后,迎着旭日的黎祖大殿格外夺目。

4月18日早上还不到7点,昔日里幽静的林间小路就逐渐热闹起来,从五指山市区到水满乡的这条山道上,车辆络绎不绝,来自四面八方的黎族和各兄弟民族同胞纷至沓来,他们都要赶在这一天,拜谒黎族始祖袍隆扣。

来到水满乡,在这里的黎峒文

化园里,山间大平台上早已搭建起舞台,由数十名黎族儿童组成的表演团队正在排练吹牛角号。10岁的黎族孩子王选优在水满乡中心学校上学,今年已经是他第二次参加“三月三”表演活动了。“能在这样的舞台上表演,我们特别高兴,感觉特别光荣。”王选优说。

活动时间将近,伴随着入场嘉宾的逐渐落座,舞台上击鼓鸣锣,吹号鸣炮,省民族宗教事务委员会党组书记、主任吉明江宣布戊戌年“三月三”祭祀袍隆扣典礼正式开始。

来自全省各市县的黎族同胞和省内外各兄弟民族儿女万余人齐聚一堂,共同祭拜袍隆扣。

2018年“三月三”活动中,祭祀袍隆扣典礼击鼓鸣锣、吹号鸣炮,大典开始后,有向袍隆扣敬献花篮、向袍隆扣行三鞠躬礼、恭读祭文、念诵袍隆扣颂、乐舞告祭、拜谒袍隆扣等八项议程。其中,向袍隆扣敬献花篮是今年新增的环节。

在现场,黎族和各兄弟民族在

拜谒袍隆扣时,也改变了以往敬香的习俗,改为向袍隆扣敬献彩虹带,既环保又富有寓意。此外,今年还有85名台湾少数民族同胞参加祭祀典礼。

据介绍,黎峒文化园的定位是“一园三地”,即黎族人民的精神家园,黎族人民祭拜祖先的圣地,展示、研究、传承黎族传统文化的基地以及黎族文化、五指山名山、热带雨林相结合的旅游观光胜地。

经省政府同意,从2014年开始,每年的“三月三”增设黎祖祭祀

项目,并固定在五指山市黎峒文化园举办。祭祀活动所彰显的是黎族百姓表达孝忠祖先,效忠祖国,在中国共产党的领导下,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而共同努力奋斗的决心。

近年来,祭祀活动影响力越来越大,每年“三月三”的黎祖祭祀大典已经成为海南140多万黎族同胞的情感聚合以及中外游客了解海南少数民族文化的重要载体,为五指山市旅游发展注入了新的文化元素。



图①②③⑥为4月18日,我省各地黎族同胞和省内外各兄弟民族儿女万余人齐聚一堂共同祭拜袍隆扣,图为祭祀袍隆扣典礼上的精彩节目。

图④⑤为2018“三月三”主会场开幕式暨主题文艺晚会的精彩节目。



2018年海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场系列活动

2018海南民族特色商品美食街 商品丰富多样 到翡翠山城 品民族美食盛宴

“我是一个十足的吃货,今天在这里我尝了很多好吃的,不看不知道,一看吓一跳,原来黎族、苗族的饮食文化很有趣,很博大精深。”专程从海口赶来的游客刘涛表示,此次参加2018年海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场活动,他在民族特色商品美食街收获颇丰。

今天上午9时许,2018海南民族特色商品美食街启动仪式在五指山市河南东路步行街举行。

参加这次启动仪式的有三亚市、东方市、万宁市、五指山市、定安县、乐东黎族自治县、陵水黎族自治县、昌江黎族自治县、保亭黎族苗族自治县、琼中黎族苗族自治县、白沙黎族自治县等11个市县商务主管部门的负责人和参展企业代表及群众代表共280多人。

“五指山市将以举办2018海南民族特色商品美食街活动为契机,正确处理传承与保护、弘扬与改革、创新与发展的关系,大力弘扬和保护少数民族非物质文化遗产,着力培养少数民族文化传承人才,积极组织开展形式多样、内容丰富的特色美食商品展销活动,把最具亮点、最有特色的民族特色品牌做大做强。”五指山市委常委、常务副市长黄星表示。

“三月三”海南民族特色商品美食街活动经过民族地区多年来的着力打造,已逐步成为海南民族地区特色商品美食展销品牌的好平台,也是每年“三月三”主会场上一道亮丽的风景;通过此项活动的推广,加快了民族文化资源优势向产业优势的转化,有力地促进了民族特色美食商品的保护和传承。

本次活动由省商务厅、五指山市人民政府主办;五指山市旅游商务局承办;三亚、东方、万宁、定安、乐东、陵水、昌江、保亭、琼中、白沙等10个市县商务主管部门协办。

2018海南民族特色商品美食街于4月18日至20日在五指山市河南东路步行街持续举行。本次活动共设有100个标准展位,展销的特色美食商品共有90大类,近300个品种,既有黎族苗族特色商品、风情服饰,又有民族风味小吃等。其中五指山市设有30个展位,参展的主要有五指山红茶、苗族五色饭、烧烤五脚猪等特色美食,其他市县也带来了丰富多彩的特色美食和商品。



4月18日,市民游客在五指山市河南东路步行街品尝2018海南民族特色商品美食街的美食。

首届袍隆扣文化论坛 在五指山市举办

为促进黎族文化研究而开展的首届袍隆扣文化论坛今天在五指山市举行,来自省内外的民族文化领域研究专家共同就如何深入研究、挖掘和弘扬袍隆扣文化进行了探讨。

袍隆扣是黎族祖先神灵,黎族百姓有每年“三月三”举办袍隆扣祭祀大典的传统。论坛共征集到相关论文30余篇,涉及黎族原始宗教与祖先崇拜研究、黎族方言言袍隆扣传说研究、黎族袍隆扣传说与中国其他少数民族文化比较研究、袍隆扣文化与五指山市黎峒文化园建设研究等,部分与会专家现场介绍了自己的研究成果。

本届论坛由省政府主办,省民宗委、五指山市政府、海南省袍隆扣研究会、海南省民族学会承办。

(本版策划/撰文 翟磊 图片/武昊)